

К составляющей «Бюджет» относятся статьи, авторы которых исследуют возможность получения дополнительной прибыли библиотеками. В частности, анализируются факторы, которые влияют на готовность пользователей платить за определенные библиотечные продукты и услуги, изучается практика сбора денежных средств (fundraising) и возможность ее применения для библиотечных нужд, приводится статистика расхода библиотеками бюджетных средств. Примечательно, что на данный момент отчисления на развитие интернет-технологий в зарубежных библиотеках остаются довольно низкими, но при этом руководители библиотек выражают желание значительно их увеличить.

Таким образом, результаты контент-анализа потока зарубежных статей, посвященных проблематике внедрения интернет-маркетинга в библиотеках, позволяют сделать вывод об актуальности и высоких темпах развития теории и практики данного направления в зарубежном библиотековедении. Однако при освещении широкого спектра вопросов и углубленном анализе отдельных аспектов веб-маркетинговой деятельности библиотек, отсутствует системный подход к её организации, внедрению и эффективности функционирования.

#### Литература

1. *SCImago Journal & Country Rank* [Электронный ресурс]. – URL: <http://www.scimagojr.com/journalrank.php?category=3309> (дата обращения: 30.01.2015) – Загл. с экрана.
2. *LibQUAL+ Charting Library Service Quality* [Электронный ресурс]. – URL: <https://www.libqual.org/home> (дата обращения: 30.01.2015) – Загл. с экрана.
3. *Association of Research Libraries. Empowering the research library community* [Электронный ресурс]. – URL: <http://www.arl.org/> (дата обращения: 30.01.2015) – Загл. с экрана.

## ПЕРВАЯ В ТОМСКЕ ЧАСТНАЯ ПУБЛИЧНАЯ БИБЛИОТЕКА

*Ю.В. Русских*

Научный руководитель **К.А. Кузоро**

Национальный исследовательский  
Томский государственный университет, г. Томск

Как известно, в просвещении народа большую роль всегда играли публичные библиотеки. И прежде чем говорить о первой в Сибири публичной библиотеке, нужно обратиться к истории возникнове-

ния данного феномена. В России идея создания таких библиотек возникла в XIX столетии. Инициатором этой идеи был Александр Филиппович Смирдин (1795–1857). Он был известным книготорговцем и издателем. Также его заслугой было то, что он существенно удешевил книги. Его деятельность стала значимой страницей в истории русского просвещения. В России понятие «публичная библиотека» применялось в основном по отношению к губернским и уездным библиотекам, которые были ориентированы на обслуживание широкой публики.

В первой половине XIX в. было открыто более 30 губернских публичных библиотек. Библиотеки открывались в первую очередь там, где эта идея поддерживалась губернаторами. Писатель и философ А.И. Герцен, находясь в ссылке в Вятке и присутствуя там на открытии публичной библиотеки, произнес речь: «Публичная библиотека – это открытый стол идей, за который приглашен каждый, за которым найдет ту пищу, которую ищет, – это запасной магазин, куда одни положили свои мысли и открытия, а другие берут их в рост» [1. С. 23].

Вторая половина XIX – начало XX в. стали эпохой подъема национальной культуры, интенсивного развития искусства, литературы, науки. В это время появляется множество книгоиздателей, печатающих как русские, так и зарубежные книги; наблюдается значительный рост книжной продукции. Благодаря этим факторам уже в конце XIX в. открывается значительное количество частных народных библиотек и читален.

Времена расцвета публичных библиотек не обошли и Томскую губернию. Начало 1830-х гг. стало отправной точкой истории Томской губернской публичной библиотеки [2]. Открытие же первой частной публичной библиотеки в Томске связано с деятельностью Петра Ивановича Макушина (1844–1926).

Огромный труд П.И. Макушина, направленный на народное просвещение, выдвигает его на первый план культурной и общественной жизни Сибири. Его имя стоит в одном ряду с именами таких выдающихся деятелей России, как Ф.Ф. Павленков, И.Д. Сытин, М.В. и С.В. Сабашниковы и другие [3. С. 1–8].

П.И. Макушин родился 31 мая 1844 г., в с. Путино Оханского уезда Пермской губернии. «Сибирский просветитель» был сыном причетника (церковнослужителя), начальное образование он получил дома, а в 14 лет был принят в Пермскую семинарию, которую

окончил в 1863 г., после чего поступил в Санкт-Петербургскую духовную академию. В середине 1860-х гг. по приглашению инспектора академии архимандрита Владимира вступил в Алтайскую духовную миссию и уехал на Алтай, где начал заниматься организацией миссионерского училища для обучения новокрещенных мальчиков. В 1867 г. он организовал подобное училище для девочек; также устраивал беседы и чтения со взрослыми.

За два года пребывания на Алтае П.И. Макушин показал себя талантливым педагогом, но из-за нищенского жалования был вынужден уйти из миссии. Однако долго места искать не пришлось: слава П.И. Макушина как педагога начала распространяться по всей Сибири.

В 1868 г. освободилось место смотрителя духовного училища в Томске, и П.И. Макушин занял это место. «Сибирский просветитель» сразу начал проводить грандиозные реформы в училище. Он отменил телесные наказания, ввел спортивные занятия, в училище появились библиотека и мастерская. Именно тогда П.И. Макушин понял, что в деле просвещения не стоит ограничиваться одним училищем, стоит действовать шире, выходить «в люди».

Чтобы народ повышал свою грамотность, в первую очередь нужны были книги, которые бы люди читали вне стен училищ. И, наконец, в 1871 г., П.И. Макушин смог открыть первую частную публичную библиотеку. Организовал он ее на основе своей личной библиотеки. Для размещения библиотеки был нанят дом купчихи Копыловой на Миллионной улице. Для покупки книг была открыта подписка. Пятьдесят подписных листов было пущено по городу.

Библиотека стала одной из первых частных общедоступных библиотек в Сибири. Но из-за нехватки средств абонементы были платными, и порой не всем они были доступны.

Необходимо помнить, что первые платные библиотеки появились в России в конце XVIII в. Почти все они открывались книготорговцами, взявшими за образец платные библиотеки в Германии. И чем интенсивнее был рост читательской аудитории, тем больше открывалось и библиотек. В их открытии были заинтересованы разные слои населения: интеллигенция, купцы, духовенство и т. д.

Как видим, по сравнению с устойчивой и перспективной судьбой библиотеки П.И. Макушина, начиная с середины 1880-х гг. частные библиотеки Томска сменяют одна другую. Видимо, причиной несостоятельности таких библиотек служило не отсутствие читателей вообще, скорее, дело было в другом: неполнота и недифференциро-

ванность их состава привлекали слишком малое число подписчиков, абонементная плата с которых не давала возможности ассигновать необходимые суммы для пополнения библиотек [4].

Библиотека П.И. Макушина быстро набирала популярность у жителей Томска. Во многом успеху способствовала ее хорошая организованность. Библиотека регулярно пополнялась новинками. Несмотря на то, что библиотека только открылась, она уже имела в своей структуре абонемент, читальный зал, отделы немецкой, французской и музыкальной литературы, а также детский зал. Кроме того, выпускались печатные каталоги.

Самое интересное, что П.И. Макушин устроил в своей библиотеке так называемый кабинет для чтения. Читателю в этом кабинете предлагались столичные газеты и журналы текущего года.

Более тридцати лет библиотека П.И. Макушина оставалась единственной публичной библиотекой в городе. Библиотека имела постоянное финансирование, ей поставлялась новейшая литература, это способствовало тому, что библиотека имела довольно хороший фонд, который первоначально составлял 300 книг. С читателей взималась плата в размере 25 копеек в месяц.

Многие частные библиотеки не выдерживали конкуренции и быстро «прогорали», но библиотека П.И. Макушина успешно развивалась. В первые десятилетия XX в., после продажи знаменитой книжной коллекции красноярского купца-мецената Г.В. Юдина, именно томская библиотека П.И. Макушина стала крупнейшей частной библиотекой в Сибирском и Дальневосточном регионе. По величине своих книжных фондов она была одной из самых значительных в городе, уступая только двум вузовским и библиотеке Сибирской железной дороги [5. С. 270]. На момент национализации в 1920 г. в библиотеке насчитывалось 40 тысяч томов.

Торжественное открытие библиотеки состоялось 30 сентября 1874 г. А через три года было построено здание для народной библиотеки на деньги С.С. Валгусова, богатого купца из нарымских хантов. На его же деньги к зданию библиотеки было пристроено помещение «Музея прикладных знаний», представлявшего собой прообраз будущего областного краеведческого музея. На содержание и пополнение библиотечного фонда П.И. Макушин тратил ежегодно 2–3 тысячи рублей [6].

Говоря о библиотеке, нельзя не упомянуть ее каталог. П.И. Макушин первым в Сибири ввел каталог. При поступлении книг он

сразу же вписывал их в каталог, который затем публиковал. Каталог П.И. Макушин создавал, в первую очередь, для своих читателей. Известно, что последний каталог, напечатанный им в 1915 г., состоял из 557 страниц.

Успеху библиотеки П.И. Макушина способствовало и то, что он был известным книготорговцем, а точнее основателем и владельцем первого в Сибири книжного магазина, благодаря чему П.И. Макушин мог отслеживать, что необходимо в данный момент читательской аудитории. Он пристально следил за выходом новой литературы, бывало, что даже устраивал выставки в витринах своего магазина.

Публичная библиотека была не единственным детищем П.И. Макушина. После открытия библиотеки в 1874 г. П.И. Макушин основал газету «Томский справочный листок». С 1881 по 1888 г. П.И. Макушин издаёт «Сибирскую газету», «Сибирскую жизнь», затем «Томский листок» (1897–1905), являясь одновременно редактором этих изданий. Последнее, что создал П.И. Макушин, – это «Дом науки», на который он внес внушительную сумму.

В заключение приведем стихотворение П.И. Макушина, которое охарактеризует всю его деятельность:

Да будет целью всех стремлений,  
Девизом до заката дней:  
Ни одного без просвещения  
На бедной родине моей [7].

В Томске, по завещанию П.И. Макушина, ему был установлен памятник с постоянно горящей электрической лампочкой на верхушке рельса в сквере Дома науки, которому было присвоено его имя. Похоронен он был, по завещанию, в ограде Дома.

Создавая свою библиотеку, Петр Иванович Макушин хотел решительно бороться с безграмотностью. Недаром девизом его жизни была фраза: «Ни одного неграмотного».

#### Литература

1. *Володин Б.Ф.* Всемирная история библиотек. – 2-е изд., доп. – СПб.: Профессия, 2004. – 432 с.
2. «Пушкинка»: страницы истории [Электронный ресурс]. – URL: <http://www.lib.tomsk.ru/page/9/> (дата обращения: 07.02.2015).
3. *Лев Толстой и время: сборник статей / ред. Э.М. Жилиякова, И.Ф. Гнюсова.* – Томск: Изд-во Том. ун-та, 2010. – 284 с.
4. *Макарова Е.А.* Феномен частных библиотек г. Томска конца XIX – начала XX вв. [Электронный ресурс] // Текст. Книга. Книгоиздание. – 2012. – № 1. – URL: <http://cyberleninka.ru/article/n/fenomen-chastnyh-bibliotek-g-tomska-kontsa-xix-nachala-xx-v#ixzz3RMIA6jMa> (дата обращения: 09.02.2015).

5. *Очерки истории книжной культуры Сибири и Дальнего Востока*: в 5 т. / отв. ред. А.Л. Посадков. – Новосибирск : ГПНТБ СО РАН, 2003. – Т. 3. – 435 с.

6. *Крекинн Г.Я.* Ревнитель света – П.И. Макушин : 50 лет просветительской деятельности в Сибири, 1866–1916 гг. – Томск: Тип. Приюта и Дома трудолюбия, 1916. – VIII, 103 с.

7. *Сибирский* генеалогический центр : официальный сайт. – URL: <http://www.sibgencentre.ru/9.html?id=18> (дата обращения: 02.02.2015).

## **ВОЛОНТЕРСТВО КАК СПОСОБ САМОРЕАЛИЗАЦИИ СТУДЕНТОВ**

*Т. В. Рябухина*

Научный руководитель **Е.А. Навродская**

Санкт-Петербургский государственный институт культуры,  
*г. Санкт-Петербург*

На протяжении многих лет развития человечества понимание каждым индивидуумом своего гражданского долга и ответственности перед обществом определялось особенностями религиозного воспитания, уровнем нравственной силы личности, а также местом, занимаемым человеком в социальной иерархии. В сложившихся условиях, отличающихся неравномерностью распределения социально-культурных благ, особая роль отводится такой гуманистической сфере деятельности, как добровольчество, или, как принято говорить в России, волонтерство. В современном мире добровольчество становится востребованным не только как сфера личной ответственности человека, но и как актуальный способ удовлетворения потребностей общества, поэтому данному явлению придается особое значение в качестве важнейшего вклада в развитие общественного достояния.

В настоящее время добровольческая деятельность активно развивается во всем мире. Тем не менее в нашей стране широкое распространение получили пока еще не все направления работы волонтеров. В частности, российские добровольческие движения активно работают в таких направлениях, как спортивное, культурно-просветительское, психолого-педагогическое, социальное. Ждут своего развития такие сферы деятельности, как интернет-волонтерство, добровольческое движение в защиту прав человека, краеведческое волонтерство, пропаганда здорового образа жизни. В обществе сформировалась необходимость внимательного рассмотрения движения добровольчества как нового этапа гуманизации в развитии человечества.